

Государственная проверка готовности к севу

Передовая статья «Правды» — 23 марта

Сегодня «Правда» публикует рассказы директоров передовых МТС Саратовской области о том, как они встречают четвертую весну. В каждом из этих рассказов читатель еще и еще раз увидит картину патристического подвига, переживаемого нашей деревней, картину дальнейшего роста и укрепления нашего социалистического хозяйства.

Главная задача государственной проверки — обеспечить быстрое завершение ремонта тракторов там, где он еще не закончен, со всей строгостью проверить качество уже произведенных ремонтных работ, добиться всемерного укрепления тракторных бригад и своевременного снабжения каждой бригады запчастями, инструментом и приспособлениями для технического ухода за машинами.

Требовательность, требовательность и еще раз требовательность — вот что должно характеризовать работу каждой государственной комиссии. Она не может пройти мимо фактов плохой организации труда и брака качества на ремонте, она не может мириться с беззаботным отношением к организации технического обслуживания тракторов в поле, с пренебрежением к культурно-бытовому обслуживанию механизаторских кадров. И здесь недостаточно зарегистрировать обнаруженные недостатки. Беспристрастный инспектор — плохой помощник. Обязанность государственных комиссий — потребовать немедленного устранения недостатков, показать пути их устранения. В этом главная!

Организация государственной проверки готовности МТО к весне потребует большой и напряженной работы всех наших местных партийных и советских организаций. Но это не значит, что можно предоставить тракторам и другим сельскохозяйственным машинам, в семених амбарах, где откладываются семена, и контрольно-ремонтных лабораториях, где проверяются их посевные качества, в колхозных конюшнях и шорных мастерских, где готовится к вывозу в поле живое тягло и орудия, в правленках, бригадах и звеньях колхозов, где составляются и уточняются посевные планы. Миллионы советских земледельцев еще и еще раз проверяют, все ли они подготовили к выводу в поле, все ли они сделали, чтобы заложить весной основы высокого урожая.

В колхозной деревне уже стало традицией проводить широкую проверку готовности к севу. Накануне сева вместе с представителями государства колхозники, работники МТС и совхозов всесторонне проверяют, все ли подготовлено к весне, что надо сделать дополнительно, чтобы провести севооборот и во-время. Задача состоит в том, чтобы и в нынешнем году организовать широкую предпосевную проверку, прерывающую ее всенародный смотр, придавать ей государственный характер. Это особенно относится к машинно-тракторным станциям.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) в постановлении о плане развития сельского хозяйства на 1945 год обязали местные советские и партийные организации и вышестоящие органы «привести до начала сельскохозяйственных работ государственную проверку готовности каждой МТС к весенним полевым работам». Правительство и партия дали четкие указания о целях проверки и порядке ее проведения.

Во многих областях, краях и республиках государственная проверка уже началась. В Московской области по решению МК ВКП(б) она проводится с 20 марта по 1 апреля. Здесь проверка организуется как важная общественно-политическая кампания. К ней привлекаются местные партийные, советские и комсомольские организации, а также работники МТС и колхозов. Она проводится под знаменем проверки выполнения взятых в социалистической озерковании обязательств и ликвидации выявленных недостатков. Для оказания организационной и технической помощи в МТО направляются

Телеграмма маршала Жукова колхозникам Ершовского района

Члены передовой сельскохозяйственной бригады имени XVIII партсъезда, Ершовского района, Саратовской области, месяц назад собрали 170.000 рублей на приобретение боевого самолета в подарок бойцам и командирам 1-го Белорусского фронта. Кроме того, колхозники послали самолетникам запятым 15 центнеров махорки, выращенной сверх плана. С любовью отправки фронтовикам письмо, в котором рассказывали о своих успехах, о подготовке к севу.

На-днях в колхоз пришла телеграмма, подписанная командующим 1-м Белорусским фронтом Маршалом Советского Союза Жуковым. Вот ее содержание: «Дорогие товарищи колхозники и комсомольцы! С радостью прочитала мы ваше письмо. Вместе с вами наши бойцы радуются хозяйственным успехам вашего колхоза. Сердечно благодарю за работу о Красной Армии. Не сомневайтесь, товарищи! Самолет — подарок войскам дальнего

Советские бойцы находят ценности, похищенные немецко-фашистскими оккупантами

ВНЕД, 23 марта. (ТАСС). Во время своего хозяйничанья в Клеве гитлеровские захватчики уничтожили и вывезли в Германию значительную часть ценного оборудования и книги Академии наук СССР. Вскоре после того, как Красная Армия развернула свои боевые действия на территории Германии, в адрес академии начали прибывать письма от советских ученых, обнаруживших ее ценности, пришедшие немецкими. Малор Пущкаревич

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 23 марта

В течение 23 марта войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта продолжали бои по уничтожению групп войск немцев на побережье залива ФРИШ ГАФ в районе ХАЙЛИГЕНБАЙЛ. За 22 марта в этом районе войска фронта взяли в плен 1.600 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление на Данцигском направлении, овладели городом ЦОППОТ и вышли на побережье Данцигской бухты между ГДЫНЕЙ и ДАНИЦКОМ, разрозно там самым группировку немцев на две части, а также заняли населенные пункты АРТАУС, ГРОСС БЕЛЬКАУ, ЛЕБЛАУ, ШЕФЕРЯ, ШМИРАУ, МАРМЕНТАЛЬ, ШТАЙНФЛИС, ШТОЛЬЦЕНФЕЛЬД, ГРЕНЦ-ФЛИС, КОЛЬБЕН. В боях за 22 марта войска фронта взяли в плен более 1.000 немецких солдат и офицеров.

В Силезии, северо-западнее РАТИБОРА, наши войска, в результате наступательных боев, овладели городом ЕРНАУ и заняли населенные пункты ХЕЙДЕРС-ДОРФ, ЛИНДЕНДОРФ, ОППЕРСДОРФ, РИГЕРСДОРФ, ВАНАУ, КРЕШЕНДОРФ, ШЛЕГЕНБЕРГ, БАДЕВИЦ, НОЙДОРФ, ХОНДОРФ. За 22 марта войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта взяли в плен более 1.600 немецких солдат и офицеров.

За 22 марта на всех фронтах побито и уничтожено 156 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 149 самолетов противника.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ДАНИЦГ, МОРАВСКА ОСТРАВА И ПАПА

В ночь на 23 марта наши тяжелые бомбардировщики нанесли удары по железнодорожному узлу и порту Данциг, железнодорожному узлу Моравска Острова (в Чехословакии) и Папа (в Венгрии). В результате бомбардировки на территории железнодорожного узла и в порту Данциг возникло свыше 30 пожаров, сопровождавшихся взрывами большой силы.

Войска 3-го Белорусского фронта продолжали бои по ликвидации групп немецких войск, прижатых к заливу Фриш Гаф в районе города Хайлигенбайл. Противник отчаянно сопротивляется, но под ударами советских частей оставляет одну позицию за другой. В траншеях и на дорогах лежат тысячи вражеских трупов. За день бои уничтожено 32 немецких танка и самоходных орудия, 60 полевых орудий и несколько сот автомашин. Огнем нашей артиллерии в заливе Фриш Гаф разбито 10 барж. Кроме того, 7 барж противника потоплены советскими лодками.

Пленные сообщают, что по приказу немецкого командования за последние дни расстреляно большое количество солдат за самовольное оставление позиций и попытку сдаться в плен. Тем не менее число вражеских солдат и офицеров, добровольно сдающихся в плен, продолжает увеличиваться. На одном участке на сторону Красной Армии перешла большая группа артиллеристов 150 немецкого артиллерийского полка. Пленные сдали советским войскам несколько орудий.

На Данцигском направлении наши войска продолжали наступление. Советские пехотинцы и артиллеристы, при активной поддержке авиации, взламывают укрепления данцигско-гдынского внешнего оборонительного пояса. Ожесточенные бои происходят сегодня северо-западные Данцига. Немцы, опираясь на мощную полевую оборону, оказывали яростное сопротивление. Они стремились во что бы то ни стало не допустить наши войска к побережью Данцигской бухты. В течение дня было отбито 10 контратак пехоты и танков противника, поддерживаемых сильным огнем корабельной и береговой артиллерии. Наши пехотинцы и танкисты стремительно узором преодолели несколько линий траншей, а также противотанковые рвы и прорвались к побережью Данцигской бухты. Таким образом, приближены железная и шоссевая дороги Данциг—Гдыня перерезаны советскими войсками, а вражеская группа войск распалась на две изолированные друг от друга части. Затем наши войска нанесли удар в южном направлении и ворвались на северную окраину города Цоппот. Другие наши части, сломав сопротивление немцев, подошли к городу с

Прорыв немецкой обороны

Впереди Судетские горы. Их вершины хорошо видны наступающим советским пехотинцам, артиллеристам, танкистам. Близость гор наложила свой отпечаток на театр военных действий. На пути наших войск — многоводные реки, почти сплошная цепь больших и малых высот, болота и леса. Весенние дожди, обильно выпадающие здесь в это время года, сделали почти невозможным движение всех видов транспорта не только по полям, но и по проселочным дорогам.

Обе стороны хорошо представляли себе особенности этой местности. Немцы знали превосходство этого театра для обороны. Наши части реально оценивали все трудности наступления и, исходя из этого, строили свои планы. Естественные преграды противник усиленно инженерными сооружениями и большим количеством отравляющих средств; гитлеровцы были уверены в неприступности своей обороны.

Вой прокатившиеся в расположении советских войск говорили о том, что они готовятся к длительной обороне. Сильные подразделения совершенствовали свои траншеи. Минировали подступы к своим позициям. Куда-то уходили советские танки, замолчали многие батареи. А в это время наше командование вело открытую перегруппировку сил, готовило новый мощный удар по врагу.

Наступление на вражеские позиции началось одновременно с двух участков: западного и южного города Омелья. Одна группа пехотинцев и танковых соединений двинулась на юг. Навстречу ей пошла другая советские части. Примерно на полпути, разделившись обе группировки советских войск, двелся город Нойштадт. В этом крупном вражеском опорном пункте и устремились советские дивизии.

Наступлению войск маршала Конева предшествовала мощная артиллерийская подготовка. Около двух часов громеца орудийная канонада. Тысячи снарядов обрушились на оборону противника. На подавляющий немецких солдат и офицеров явственно, что многие подразделения противника были уничтожены почти полностью уже во время артиллерийской обработки.

Вслед за огнем залом двинулась советская пехота. Несколько живых траншей, рядов проволочных заграждений и минные поля были пройдены нашими войсками в ходе первого дня наступ-

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ЛОНДОН, 23 марта. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников продолжали сжимать германский плацдарм на западном берегу Рейна. Союзники контролируют западный берег Рейна от Кобленца до Людвигахана, хотя они вышли к реке но во всех пунктах на протяжении этого участка. Танковые части союзников находятся в 8 километрах северо-западнее и в 11 километрах западнее Шпейера. Восточнее Нойштадта союзники встречают довольно сильное сопротивление. В остальных секторах линии Зигфрида немцы

упорно сопротивляются, однако союзники прорвали укрепления еще в нескольких пунктах. В районе своего реманского плацдарма союзники очистили еще несколько населенных пунктов и продолжают южнее Хоннефа, встречая умеренное сопротивление.

За 21 марта на западном фронте взято 16.400 пленных. ЛОНДОН, 23 марта. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошайтед пресс, войска союзников очистили 22 марта около трех четвертей города Майна.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 23 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, во второй половине дня 22 марта крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Германию. Совершил концентрированный налет на Вохольт, Дорстен и Дольмен. Кроме того, бомбардировали железнодорожные пути противника и железно-

ДЕКЛАРАЦИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО СОЮЗА НАРОДА ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 22 марта. (ТАСС). Вчера газета «Валла сана» опубликовала декларацию демократического союза народа Финляндии, которая гласит: «Демократический союз народа Финляндии одобряет на выборах огромную победу. Это — удар по антидемократической политике и политике войны. Выборщики показали, что народ желает идти в дальнейшем по пути мира и демократии и что он примет решительные меры для осуществления этой цели. Для того, чтобы это стало возможным, следует как можно скорее приняться за чистку нашего государственного аппарата и общества от фашистских элементов, существующих как легально, так и нелегально. Эти элементы теперь уже не должны ставить под угрозу демократический строй и безопасность нашей страны.

Обеспечение мира является условием существования народа Финляндии. Обеспечение мира требует привлечения к ответственности виновников войны. Одноуровнево это будет необходимо, требуемой народом гарантии того, чтобы эти лица не получили снова возможности повстанть под угрозу независимости нашей страны и наши отношения с Советским Союзом и другими Объединенными нациями. При этом не должно быть и речи о мести, поскольку дело идет о наказании преступников и о защите народа от тех сил, которые ставят под угрозу его будущее и его жизнь. Далее в декларации говорится, что «хотя политические вопросы стояли на выборах на первом плане, все же это не означает, что наш союз забыл социальные и экономические вопросы, борьба, что вызваны войной странами требуют проведения широких социальных мероприятий. Экономический ущерб, причиненный нашему народу, следует возместить. Это возмещение следует обеспечить, прежде всего за счет накопившихся на войне лиц и за счет виновников войны. Лично, лишившихся имущества, нужного собственным трудом, необходимо возместить по возможности за время войны убытки. Поскольку были найдены средства на подготовку и ведение войны, они должны быть найдены и для восстановления строительств, а также для повышения уровня экономической жизни народа.

Демократический союз народа Финляндии хочет, чтобы в новом сейме было налажено сотрудничество между всеми подлинно демократическими фракциями. Демократический союз народа Финляндии видит в таком сотрудничестве необходимость предпосылку для дальнейшего успеха нашей страны. Демократический союз народа Финляндии относится сочувственно ко всем таким стремлениям и со своей стороны сделает все возможное для достижения такого сотрудничества. Являясь подлинно демократической организацией, демократический союз народа Финляндии желает поддерживать постоянную связь со своими избирателями. Депутаты демократического союза народа Финляндии будут доказывать избирателям о работе сейма и учитывать их критику и пожелания. Демократический союз народа Финляндии понимает, что лишь таким путем демократия может стать живой силой в обществе.

ДЕКЛАРАЦИЯ РУМЫНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

БУХАРЕСТ, 22 марта. (ТАСС). Опубликована декларация правительства о принятии закона об аграрной реформе. В декларации говорится: На заседании 20 марта 1945 года правительство страны одобрило закон об аграрной реформе. После первого акта великого национального значения — воссоединения Северной Трансильвании в границах страны — правительство демократической концентрации осуществляет и второй исторический акт: наделение крестьян землей.

Таким образом, новая великая страница вписывается в жизнь румынского народа. Правительство страны, узаконив аграрную реформу, поставило в полной солидарности удовлетворить, таким образом, одно из самых горячих стремлений нашего крестьянства — право быть хозяином над землей, которую оно обрабатывает. Благодаря аграрной реформе индивидуальное крестьянское хозяйство укрепляется; мелкое и среднее крестьянское хозяйство вступает на путь процветания.

У Данцигской бухты

В поморье наступила, наконец, настоящая весна. Теплые морские ветры с Балтики и солнце растопили снега, дожди наполнились водой и превратились в глубокие озера. Уровень рек поднимается с каждым часом все выше и выше. Здесь, у моря, где в низинах текут десятки рек и ручьи и в белоснежных полях, и обширные пространства засечены ирригационными каналами, весна принесла нашим наступающим частям ряд дополнительных трудностей. Лесные дороги развезло, хвальные немецкие грузовики набухли, выключились. Грызть стоит повсюду невылазная и очень часто на узком шоссе в этом вязком месиве дров встречным машинам невозможно разойтись. Но войска продолжают наступать. Им нужны сырыя и хлеб, нужны патроны и мясо. Герой-шofer творит в эти дни на приморских дорогах подлинное чудо. День и ночь в лесах тянутся грузовики и обозы. Фронт получает все, фронт ни в чем не чувствует недостатка.

Ожесточенные бои у Данцигской бухты нарастают все больше и больше. В один день гитлеровцы 61 раз контратаковали наши войска. В эти контратакующие участвовало до шести пехотных полков и 140 танков. Но все контратаки провалились. Немцы делают все, чтобы отсрочить час своей неминуемой гибели. Горы вражеских трупов, патроможение разбитых и сожженных танков преграждают нашим частям дорогу к портам, где сейчас происходит важнейшее столкновение. Лодки, пролетающие над Данцигом и Гдыней, рассказывают, что улицы этих городов забиты тысячами автомашин. Чем ближе к побережью бухты, тем все острее чувствуется бурное дыхание моря. В лицо бьет сильный ветер. Гулко и тяжело, через равные промежутки времени, с Балтики бьют орудия береговой и корабельной артиллерии. На Гдышском и Данцигском рейдах стоят германские военные корабли, вокруг них служат десятки сторожевых и торпедных катеров.

Перед весенним севом

КЛУХОРИ. (Наш корр.). В Клухорском районе весенние сельскохозяйственные работы начинаются поздне, чем в других районах Грузии. Тем не менее колхозы района уже полностью готовы к севу.

Уже сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован в колхозных кузницах. Хорошо работает кузница артели имени Ленина селения Манса. За короткий срок кузнец Г. Лобжанидзе отремонтировал 22 плуга, 16 борон, 12 арб и бричек.

В садах и на виноградниках Каспского района

КАСПИ. (Наш корр.). Каспский район в основном — зерновой. Но он славится и своими хорошими сортами яблок и винограда.

второе превышает пропалодию. Во всех садах развернута борьба с вредителями фруктовых деревьев, подготовлено необходимое количество колдов для виноградников.

Цаленджихская чайная фабрика готовится к сезону

ЦАЛЕНДЖИХА. (Наш спец. корр.). Цаленджихская чайная фабрика выполнила в 1944 году план переработки чайного листа на 102,6 процента, переработав сверх плана 48.000 килограммов листа.

треста «Чай-Грузия», изготовляющей чайные детали к двигателю. Все оборудование фабрики будет отремонтировано в установленный срок — 1 апреля.

Повседневно улучшать работу предприятий хлебопекарной промышленности

На днях состоялось республиканское совещание актива работников Сакуртреста, на котором с докладом об итогах работы хлебопекарных предприятий за 1944 г. и о задачах 1945 г. выступил заместитель директора и главный инженер треста тов. Ш. Хечианишвили.

На совещании были обсуждены также вопросы строительства в текущем году новых предприятий хлебопекарной промышленности в Кутаиси и Поты, капитального ремонта хлебозаводов и пекарен, улучшения материально-бытового положения рабочих, в частности — введения утверждённой недавно новой тарифной ставки и премиальной системы заработной платы для рабочих и инженерно-технических работников.

ПИСЬМО НА ФРОНТ



Гвардии полковник Н. И. Баладзе.

Имя гвардии полковника Баладзе на разномыслилось в приказах товарища Сталина. Всё дальше в глубь Германии продвигается фронт, соединяет Каладзе, грим фангистских захватчиков.

Тысячи километров отделяют от фронта колхоз имени Орджоникидзе села Булаки Самтредского района, но ни на минуту не забывают о боях колхозники.

Во дни 27-й годовщины Красной Армии кулачки послали гвардии полковнику Баладзе письмо.

«Дорогой Николай Иванович, — писали они, — сейчас, когда от каждого труженика требуется напряжение всех сил для завоевания окончательной победы, мы обращаем Вам работать ещё более производительнее, ещё больше усилить помощь фронту.

На полях исторических битв

ЗАРУБКА НА ЧУЖОМ

Силезия с давних пор призывалась к себе жадные взоры бранденбургских курфюрстов, прусских герцогов и королей.

Владеи Силезии, можно было бы легко захватить Богемия, утвердиться в центре Европы, Владеи Силезией, легче было бы пробить дорогу к захвату земель Южной Польши и Южной России.

— Силезия, — говорили немечки захватчики, — это указующий перст, протянутый на Восток. Ведь это сам германский бог кажется своему избранному народу путь к дальнейшему победному шествию по дороге, вымощенной славянскими трупами.

Русское правительство понимало, что замыслы Пруссии простираются не только на юг. Немечки «указующие персты» — Силезия и Восточная Пруссия — протянулись на восток, в сторону Польши, Украины, Прибалтики.

Австрия не могла примириться с грабежом. Она искала опоры в коалиции против Пруссии.

Война, начавшаяся в 1756 году, вошла в историю под названием «Семилетней войны».

Пруссия хорошо подготовилась к войне. Она располагала огромной для нее в то время 150.000 армией. Прусское правительство собрало такие денежные средства, что их можно хватить на несколько кампаний. Фридрих опугал своих противников искусно организованной сетью шпионажа. Он хвалился:

— У меня один ковар, зато — 100 шпионов...

Россия к войне не была подготовлена. Не были узаконены спорные вопросы между соседями. Русская армия требовала длительного времени для мобилизации. «Молодой гвар» во главе с наследником (Петр III) вёл подрывную работу против войны...

Фридрих II решил бить своих противников поодиночке: захватить Саксонию и Богемия, разгромить австрийцев, потом — Французия и, наконец, обрушиться на русскую армию.

— Россия, — говорили историк Соловьев, — представлялась прусскому королю какой-то горой, которая стоит в стороне и пока ничего враждебного не предпринимает. Но если она из этого нейтрального положения выйдет, то все планы могут рухнуть, как карточный домик.

Немцы вероломно вторглись в Саксонию. Через несколько дней Фридрих с'ехал победителем в Дрезден. Король Август III так поспешил бежал из своей столицы, что оставил в ней семью и личные вещи...

Саксония вынуждена была капитулировать. Удар навис над Австрией. Но Фридрих вместе с сотней своих первоклассных шпионов просчитался.

— Опасность сплотила союзников. На войне войны лет тяжёлым меч России. Фридрих II рассчитывал на своё военное искусство, на прекрасное вооружение, на быстроту движения своих вымученных войско. Он был уверен в победе.

Английский посол указал королю на опасность положения. Зарвавшийся пруссаки самонадеянно отвечал:

— Великие на меня, неужели у меня такой нос, о котором можно сказать, что он предназначен для медведей? Нет, князь богам, нет! Я не позволю этого...

«Благородный нос» короля — напорился на русский кулак.

Русские войска под командованием генерала Апраксина четырьмя колоннами вторглись в Восточную Пруссию, устремились к Кенигсбергу.

Восточную Пруссию оборонял лучший генерал Фридриха Левальд. Он напрягал всё своё искусство, чтобы уклониться от сражения. Но военное искусство русских полководцев и солдат взяло верх. Левальд был принуждён принять в августе 1757 года битву под Гроссегерсдорфом.

Русские занимали очень невыгодную позицию. Они были стиснуты между рекой Прегель, горой и болотом.

В самом начале битвы из строя вышла убитыми и ранеными почти половина русских генералов и офицеров.

Прусские кавалерия вылезала в русские войска. Центр и правое их крыло дрогнули.

Но судьбу боя решил правильно расположенные Апраксинские резервы. Казаки заманили прусскую кавалерию в глубь расположения русских войско. Она неожиданно натолкнулась на свежие русские батальоны. Пруссаки стала крошиться в упор полковая артиллерия. Казаки и пехота довершили разгром. Левальд был отброшен.

Великая победа русских поразила всю Европу. У всех на устах был ставший историческим Гроссегерсдорф...

По между союзниками не было полного единства действий. Это привело к медлительности в развёртывании военных действий.

Фридрих II захватил Бреслау, заставил австрийцев очистить Силезию. Французская армия потерпела поражение у Росбаха...



«Не тычь носа в чужое просо!»

14 августа разразилась битва у селения Кунерсдорф.

«Конерангский король» рисовал себе сражение в виде батистей шахматной партии. Ему удалось лишь провести приличный «дебют» (начало). Точно он пытался овладеть ключом русской позиции — горой Шлибберг. Рыв и скаты перед русскими батальонами были завалены горами немечких трупов...

Наступил решающий момент битвы. Фридрих пустился в ход последнее средство: кавалерию знаменитого Зейдлица. Конные массы пруссаков попали под губительный огонь пушек («единоборство») Шувалова и был сметены.

Полки короля бежали. Русские солдаты и казаки загоняли немцев в воду, в болота, беспощадно истребляли их. Бежал позорно с поля сражения и король... Он принёс в себя лишь позорное вечером. Забранных в глухую деревню на берегу Одера, «номский гений» стал писать «последние письма» министрам, генералам, родным.

— Всё пропало, — растеряно жаловался он. — Подумайте о спасении Берлина...

Сам Фридрих думал закончить «чёрный день» Кунерсдорфа самоубийством.

В 1760 году части генералов Толбена и Чернышева двинулись к столице Пруссии: Зейдлиц и Левальд, находившиеся там, пытались организовать оборону. Попытка их потерпела крах. Берлин капитулировал.

Тиллеровская Германия пыталась решить задачу, которую не смогли решить ни Фридрих II, ни Вильгельм II. Тиллер создал самую сильную армию, какой когда-либо располагала Германия. Он двинул против Австрия Советов почти всю Европу... Армия Тиллера потерпела самый страшный разгром, какой когда-либо терпела немцы.

Купир немечких стратегов Мольтке старший бахвалился:

— Внезапное появление перед Берлином неприятельской армии невозможно. Сегодня немечка армия, забыв бахвальство Мольтке, бьют в набат:

— Советские войска идут в глубь Германии! Всё висит на волосе. Решается исход войны...

Немечки стратеги считали, что Одер — это последняя линия обороны подступов к Берлину. Советские войска перешагнули через Одер в Бреслау.

Пол Визькин (Кустри), которых русским войскам не удалось овладеть в Семилетнюю войну.

Теперь «глаз к Берлину» в руках Красной Армии. Бой идут уже на подступах к столице Германии...

Недалёк день, когда падёт и объявленный «неподсдаёмым» Берлин.

Н. РУБЕЖНИЙ.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЯН.

СТАРШИНА ЯКОВ НАКЕУРИ И ЕГО СЕМЬЯ

Первые месяцы войны... Не считаясь с огромными потерями, немцы осаждали в Кутаиси, в центре нашей страны. Враг угрожает самому существованию советского народа.

В эти тяжёлые дни заведующий овдеватской фермой этого из колхозов Гедарского района, Яков Мартынович Накеури уходит на фронт. Провожая сына, родители наказывают ему мужественно защищать отечество.

Первое боевое крещение Накеури получили в сражении под Ростовом.

В короткие перерывы между боями пулемётчик Накеури упорно учился военному делу, неустанно совершенствовал свои знания. Вскоре он приобрёл ещё одну военную специальность — снайпер.

За короткий срок Накеури истребил 35 немцев. В части он заслужил репутацию умелого и отважного воина.

Наше штурмовое отряды третий сутки вели тяжёлые бои, расширяя отвоёванный у немцев плацдарм на правом берегу реки. Враг предпринял отчаянные попытки прорваться штурмующих к реке и уничтожить их. Он посылал свинцовым ливнем каждый клочок земли.

Несколько раз немцы бросались в зростные контратаки, пытаясь в ход крупные силы пехоты и танков. День и ночь не отходя от пулемёта, Накеури и его товарищи вели неравный бой с противником и мужественно отбивали все вражеские контратаки. Плацдарм был удержан.

Вместе со своей частью старшина Накеури провёл героический путь от Сталинграда до Балкан, беспощадно истребляя гитлеровцев из снайперской винтовки и стального пулемёта.

В одном из боёв старшина был ранен. Он направился в санитарную роту. Но преподавая аскал тяжело раненый командир Накеури взял офицера на плечи и пошёл с ним.

Превозмогая сильную боль от ран, старшина прополз более километра. Он вынес раненого командира из-под ураганного огня противника и отнёс на перевалочный пункт. В санитарной роте Накеури сделал перевязку, и через полчаса он снова пошёл в бой.

Накеури уничтожил 186 немечки солдат и офицеров. Беззаветное мужество и высокое мастерство этого воина отмечены пятью правительственными наградами.

Свой богатый боевой опыт старшина умело передаёт молодым бойцам. Он подготавливает свыше ста снайперов и пулемётчиков.

Семья Якова Накеури не остаётся в долгу перед знатыми фронтовиками. Она самоотверженно трудится в помощь Красной Армии на колхозных полях. Об этом мы узнали из полученного письма.

Хотя отцу Якова Накеури — Мартыну Костровичу уже 60 лет, он трудится, не покладая рук. В 1944 году он выработал 700 трудодней. Это намного больше, чем в прошлые годы. Жена фронтовика Тамара Николаевна отлично справляется с обязанностями бригадира полеводческой бригады. Сестра Нина, депутат сельского Совета, — активный организатор и участник всех национальных мероприятий на укрепление боевой мощи родины. Она провела большую работу по сбору подарков для доблестных защитников отечества, лично послала в подарок войнам Красной Армии 15 овец.

Колхоз, в котором работает родные Накеури, неустанно борется за дальнейшее усиление помощи фронту. Колхозники вывели высокоурожайные сорта зерновых и огородных культур, расширили посевную площадь и рассчитывают собрать в этом году отменный урожай.

Стерший лейтенант Г. ВАЙНТРАУБЕ. Действующая армия.

В городской библиотеке

Городская библиотека Тбилисского отдела народного образования обслуживает 6.000 читателей — явное больше, чем в довоенное время. За годы войны книжный фонд заметно увеличился. Библиотека насчитывает сейчас 42.000 книг.

Спрос на книгу в военное время сильно возрос. Работники библиотеки отмечают глубокий интерес читателей к классической литературе и лучшим произведениям советских писателей.

Вот абонементная карточка студента 2-го курса авиационной техники Игоря Назарова. В ней можно найти названия произведений Горького, Родена, Толстого, Маяковского, Гюго, Ганса, Золя, Шолохова.

«С чувством горячей признательности к автору прощаю книгу С. Маркова «Люди великой цели». Книга рассказывает о жизни и деятельности замечательных русских учёных и путешественников Н. Пржевальского и Н. Миклухи-Маклая. Богатое содержание, простота и образность языка делают каждую страницу книги поучительной и интересной».

Библиотека может шире популяризировать книги с помощью популярных конференций, отрывков, выставок. Проведённых в прошлом году двух конференций совершенно недостаточно для того, чтобы удовлетворить растущие запросы читателей к книжным новинкам. Не стоит забывать о книжном труде устроить выставку поступивших в библиотеку новых книг.

Недоступны случаи небрежного отношения к книге, наблюдающиеся со стороны отдельных читателей. Бывают случаи, когда книги возвращаются в библиотеку с вырванными листами.

У некоторых читателей стало обычным явлением не возвращать книгу в срок. Э. Мемаришвили, А. Мумладзе, Р. Костылева, Т. Левшина держат у себя книги более года.

По неполным подсчётам, на руках у читателей библиотеки находится около 250 книг, срок возвращения которых истёк много месяцев назад.

Л. МАНОКОВ.

«812 дней в дрейфующих льдах»

Участник знаменитой дрейфующей экспедиции на ледокольном пароходе «Георгий Седов» Герой Советского Союза В. Буйинский закончил свою работу — «812 дней в дрейфующих льдах».

Битва представляет собой дневник, который автор вёл с 24 октября 1937 года до 13 января 1940 года.

Записи Буйинского начинаются с того дня, когда «Седов», пробиваясь через море Лаптевых, был захвачен тяжёлыми льдами. День за днём ведётся рассказ о небольшой группе отважных советских моряков, которые превратили вынужденный дрейф в научную экспедицию по изучению районов, где никогда не был человек. (ТАСС).